

湄潭县“贵哥说事”调解室：

总有一席话 解开心疙瘩

■ 记者 姚强

“透过表层‘望’原因、深入基层‘闻’纽带、倾听心声‘问’根源、把准脉搏‘切’症结、用心用情‘解’矛盾、巩固成果‘防’反弹”，这是湄潭县公安局湄江派出所“贵哥说事”调解室独创的六步调解法。

2023年7月，湄江派出所“贵哥说事”调解室名字命名，整合多部门调解力量，成立“贵哥说事”调解室，在和群众沟通交流的过程中倾听群众所需所想，并将问题归类整理、分门别类，梳理形成问题清单、需求清单，快速精准掌握群众急难愁盼问题，解决好群众关心的实际困难，变被动应对为主动预防，力求将矛盾纠纷化解在基层、解决在萌芽状态，全力营造和谐稳定的社会治安环境。

“忙”是一种工作常态

“我们去回访了，帮忙收一下，替我们感谢这位群众。”11月26日早上，陈女士拿着一面锦旗走进湄潭县公安局湄江派出所，专门感谢“贵哥说事”调解室及时帮她成功化解矛盾。此时，调解室正在社区对已化解的矛盾纠纷开展回访工作。

此事源于8月的一天下午，调解员看到陈女士在湄江派出所门口和一位男士发生争吵，经询问得知，与陈女士争吵的是其男友，因分手问题，男友一直纠缠不放。调解员将两人请进调解室，通过讲解有关法律法规，男子意识到自己一些行为过激。随后调解员明确告知该男子不得再纠缠、骚扰陈女士，两人和平分手。

这样一个寻常而特殊的场景，足以窥见“贵哥说事”调解员忙碌的身影。

对于“贵哥说事”调解室来说，每个工作日都像是一场战役。调解员们严阵以待，迎着各类纷繁复杂的调解挑战。在办公室倾听群众诉求，用耐心与专业为其排忧解难；在社区化身“和谐使者”，穿梭于邻里之间。

“为当事双方(或多方)普法、做思想工作，调解就是一天或延续到深夜。遇到没调下来的案子，调解员晚上都寝食难安。”周天贵感叹地说，一年多以来，“忙”是调解员的工作常态。

“警务外卖”送上家门

调解室背后有一个“专家库”，涵盖退休干部、律师、老党员、社区工作者、乡贤、寨老等各行各业的人。不好化解、类型不同的矛盾纠纷，可以从“专家库”里挑选专业的人来化解。

今年5月中旬，湄江街道鸡场社区蜈蚣洞湾村民魏某种植了4年的果

苗。魏某来到“贵哥说事”调解室后，调解室将这块“硬骨头”交给了专业的人来处理。调解室人驻的何律师及时为魏某分析情况，指明有效的解决处理途径。过程中，何律师用通俗易懂的话将法律知识层层深入，实现了调解室“普法执法一体化”。

针对一些当事人无法到派出所的特殊矛盾纠纷，“贵哥说事”调解员们会去现场或当事人家中，主动介入帮助双方化解矛盾，让调解工作阵地前置，将“警务外卖”送上家门。

此外，湄江派出所还在各社区居组建了“湄江枫警”服务队，将收集到的线索信息及时间向调解室反馈。这项措施延伸了调解室的触角，让一些隐性的矛盾能够得到及时的关注及化解。

盾根源后，唐茂杰分别与当事人展开单独交流。

不多时，二人走出调解室，虽谈不上喜笑颜开，但明显已没有来时那般剑拔弩张。唐茂杰还为二人拟定一份协议，明确各自的赡养责任和义务，避免今后因同样的问题再生纠纷。

湄江派出所的“老中青”民警们一直秉承着这样的工作理念：依法依规、公平公正，充分运用合理方式，持之以恒地理性引导同时普法，灵活应对各类矛盾纠纷，把矛盾纠纷化解在“萌芽”状态。

解、防”六步调解法和“普法执法一体化、联防联治紧密化、解纷流程规范化、结果导向人性化”调解“四化”落到实处，真正实现案结事了人和。

“贵哥说事”调解室始终坚持与矛盾纠纷赛跑、用真心耐心与责任心为群众排忧解难，为社会和谐稳定默默耕耘，调解员们用行动诠释着人民至上的理念，以坚守筑牢和谐社会的“第一道防线”。

师徒结对接力传承

“你好，我想找一下简警官。”近日，丁女士拿着一面锦旗来到湄江派出所值班室。

原来，前段时间，丁女士请工人装修房子，因装修结果未达到丁女士想要的效果，双方产生矛盾。私下协商未果，丁女士来到湄江派出所寻求帮助。当天是民警简月星值班，他耐心听完事情原委与丁女士的诉求后，主动联系装修工人及第三方见证人，将他们请进“贵哥说事”调解室

进行座谈。一番调解下，双方达成和解。“师父！你看，我也是有锦旗的人了。”从警不到一个月，简月星忍不住向师傅唐茂杰分享喜悦。

唐茂杰把双方当事人请进了“贵哥说事”调解室。原来，矛盾双方系一家人，由于赡养老人意见不合产生矛盾。了解矛

调解一线践行初心

“贵哥说事”调解室自成立以来，共化解矛盾纠纷200余起，其中，化解10年以上未解决的矛盾纠纷4起。

据介绍，该调解室的工作并非止步于纠纷解决，回访环节同样至关重要。调解员们会定期针对已化解的矛盾纠纷开展回访工作，了解调解协议的履行情况，关

心当事人之间关系的修复进展，收集大家对调解工作的反馈和建议。截至目前，调解员们回访群众600余次，曾1天内连续收到4面群众致谢锦旗。

周天贵说，通过回访，不仅能够巩固调解成果，还能进一步提升调解工作的质量与公信力，将调解室的“望、闻、问、切、



连日来，安顺经开区消防救援大队与相关部门通过“检查并举”的方式，走进学校、商铺、群众家，向群众讲解冬季用火、用电安全知识和应急处理办法，提醒群众不得私拉乱接电线、及时更换老化线路。

通讯员 赵振华 摄

贵阳云岩法院：审结一起亲属间民间借贷纠纷

本报讯(通讯员 张伊琳)近日，贵阳市云岩区人民法院成功审结一起亲属间民间借贷纠纷案件，有效化解当事人之间的矛盾，在维护当事人合法权益的同时修补了亲情裂缝，生动诠释了“亲姑侄明算账，礼法规莫轻忘”的内涵，彰显了司法为民的温度和力度。

原告顾某甲与被告顾某乙系亲姑侄关系。几年前，侄女因生活所需，姑姑虽生活拮据但念及亲情仍慷慨解囊，先后数次借给侄女共计2万元，双方口头约定每月还款500元。然而，在偿还3000元后，还款之事便一拖再拖。姑姑多次催讨侄女，无奈之下将侄女诉至法庭。

案件受理后，承办法官仔细查阅案件材料，理清双方资金往来明细、借款凭证等关键证据，确定借贷事实清楚存在后，与姑侄二人深入沟通，了解他们内心想法。姑姑表示并非想为难侄女，只是自己确实急需资金周转，而且当初借款也是出于信任，按约定办事合情合理；侄女则哭诉由于双方之间款项往来长达七年，很多账目已经算不清楚，且自觉亲情不应被金钱“打败”，对被姑姑起诉满怀委屈。

基于双方情感纠结与实际困难，法官决定组织调解。调解现场，法官一方面从法律层面向侄女普及民间借贷相关法律法规，阐明即便亲情深厚，合法借贷关系下的还款义务必须履行，逾期不还需承担法律责任，利息约定若合理也受法律保护；另一方面从亲情伦理角度劝解姑姑理解侄女当下困境，在合法诉求基础上适当考虑给予还款宽限期，灵活调整利息支付方式，莫让金钱纠葛斩断多年亲情根基。

经过数小时调解，双方仍未能达成共识进行和解。法官经过抽丝剥茧，将案件事实还原，于日前作出公正判决。目前该案判决已生效。

金沙警方：“深度唤醒”为群众挽损7万余元

本报讯(记者 张斌)“我不知是计，按照骗子的安排取现金请‘货拉拉’帮忙送到指定地点，幸好被民警及时发现劝阻，为我保住了7万多元损失。”近日，醒悟后的货主李华(化名)对金沙县公安局民警连声道谢。

日前，金沙县公安局刑侦大队反诈中心接到“资金拿现”预警：在金沙县鼓场街道某小区，有群众可能被骗。接到预警后，反诈中心立即联动辖区派出所，快速前往预警地点开展排查。

“因为没有受害人具体信息，民警只能兵分两路，一组挨家逐户进行排查，另一组在该小区门口蹲守。”蹲守组民警说，他们正在进行排查时，发现有一辆“货拉拉”汽车驶入小区，在小区里转一圈后欲驶出小区。

见此情况，蹲守组民警迅速上前拦停“货拉拉”盘问。驾驶员傅称，货主正在小区门口路边等待。民警立即找到货主，见其手中提着几件牛奶并称需要将这些牛奶通过“货拉拉”运到指定地点。

然而牛奶随处可以购买，根本用不着专门喊车来送。货主的这一异常行为，立即引起了民警的注意。随后，蹲守组民警对货主进行耐心劝说，并告知其可能已遭遇诈骗。在民警的极力劝说下，货主才道出事情的真相。

据货主介绍，前几天他被人拉入一个QQ群，在群内有红包领取，领取红包后客服诱导其下载一个名为“某艺文化”的APP，称给“某音”助力后可领取高额回报，他便按照客服的安排进行助力。

李华告诉民警，其助力后准备提现时被告知征信有问题，须拿出7万多元现金才能修复，修复后所有投入的资金方可全部返还。他抱着幻想凑足77010元现金，按照骗子的安排，叫一名“货拉拉”送到指定地点。

听完李华的讲述后，民警现场对其普及类似案例，货主这才意识到自己被骗。民警继续对其进行“深度唤醒”后，为其保住77010元损失。

12月12日，纳雍县司法局邀请法学专家深入村寨和集市，通过发放宣传资料、现场讲解等方式，将“法律诊所”搬到群众家门口，打通法律服务“最后一公里”，让群众享受到优质法律资源。

通讯员 杨英 摄
(贵州图片库 发)



政法人物

袁媛：

今年46岁的袁媛是安顺市西秀区马槽社区新天地社区党总支书记、居委会主任，也是居委会里的“法律明白人”。在社区工作了近20年的她谈起自己的辖区情况如数家珍：“马槽社区新天地居委会位于西秀区中心城区东北面，下辖4个居民小区，楼栋28栋，常住人口有7139余人……”

新天地社区里有安顺市远近闻名的新天地小吃街，紧邻安顺八小青龙校区、安顺五中、东关卫生院、安顺七十三医院等。拥有十分成熟的15分钟生活服务圈的同时，社区里矛盾纠纷隐患也不少——小区停车难、小吃街油烟污染、噪声扰民、邻里纠纷等。

作为新天地社区的一名网格员、联络员、“法律明白人”，袁媛凭着为民服务的热情，穿梭于小区楼栋中，忙碌在网格的每一个角落，为居民化解矛盾、调解纠纷，用自己的辛劳指数换取居民的幸福指数。

在袁媛等一大批网格员、联络员、“法律明白人”的共同努力下，新天地社区获贵州省第四批省级民主法治示范村、“五好”基层党组织、“五好”和谐示范先进社区、关心下一代先进社区等称号，在2023年还被评为全国民主法治示范村(社区)。

引导居民参与自治

新天地社区成立了以党总支书记袁媛为组长，居支两委委员为成员的民主法治建设工作小组，对照《“全国民主法治示范村(社区)”建设指导标准》及社区工作部署，细化责任到人，为深入推进新天地居委会民主法治建设提供了坚实的组织保障。

同时，袁媛主动与新天地社区业委会、物业公司联系，加强对小区的环境、卫生、安全等事务进行监督管理，形成了“社区党组织+居委会+业委会+物业服务企业”的“四位一体”管理共治机制。

她还以深入推进“一中心一张

让法治种子扎根群众心中

■ 记者 牟岚

网十联户”工作为契机，设置4个网格，配备4名网格长、154个联络员，开展社情民意联排、安全隐患联防、矛盾纠纷联调、重点人员联管、政策法规联宣、困难家庭联帮、邻里互助联动、环境卫生联治，充分调动居民自治，实现小区自治组织全覆盖、网格治理全覆盖、物业管理全覆盖、志愿服务全覆盖、包联共建全覆盖、法律援助全覆盖“六个全覆盖”，居民群众自治意识持续提升。

化解纠纷为民解忧

新天地社区里还建立了以党总

支部书记为组长，社区民警、业委会主任等为成员的人民调解委员会。从2023年9月至今，新天地人民调解委员会成功调解30余起矛盾纠纷，调解成功率达98%，及时消除辖区内不稳定因素。

“袁主任，我怕他又打我，不敢回家拿东西，请你陪我去一起去行不？”2024年4月，社区居民伍某某带着小孩到居委会找到袁媛。原来伍某某被家暴后回了娘家，现在想回家取一些日常用品，但又担心其丈夫在家，所以想请袁媛陪她回家。袁媛得知情况后，立即放下手中事情，与伍某某一同回家。经过袁媛的多次调解，他们二人又共同生活了

一段时间，但唐某某仍有家暴行为，伍某某也多次报警。袁媛了解这一情况后，与派出所民警一起对双方进行多次沟通和调解，最终唐某某同意与伍某某和平离婚，在子女的抚养问题上也和唐某某达成了协议。

广泛开展普法宣传

为提升居民群众的法治及道德观念，逐步健全以德化人机制，袁媛除了通过组织宣讲、警民恳谈会、周三夜话、道德讲堂、微信、公众号、宣传海报、发放宣传资料等形式向广大居民进行法治和社会主义核心价值观宣传，还牵头建起了一支20余人

的普法志愿队伍，在三八妇女节、“4·15”全民国家安全教育日、民法典宣传月、“12·4”国家宪法日等重要时间节点，利用“新天法治文化”广场、新时代文明实践站等地，组织开展法治讲座、集中普法宣传活动，增强小区法治建设浓厚氛围。

“社区工作复杂琐碎，为居民做好每一件事是我们的职责。”袁媛说。谈起下一步的工作打算，她表示，作为新天地社区的普法带头人，她将继续引导社区群众办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法，使尊法学法守法用法意识扎根到群众心中。